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Ingen svekkelse av rettigheter

Regjeringa har delt opp jernbanetilbudet og legger tre forskjellige trafikkpakker ut på anbud. 
En slik oppsplitting er svært ødeleggende for en effektiv jernbanedrift.  All erfaring fra tidligere, og fra andre land som har forsøkt seg med en liberalisering, viser at det er ved å ha kontroll over hele systemet at vi kan skape den beste jernbanen.  Oppsplittingen av ansvar som regjeringa legger opp til vil ikke gjøre det bedre for passasjerene, men vil gjøre det verre for de ansatte.

At Høyre/Fremskrittspartiregjeringa velger å gå til dette skrittet er ikke vårt ansvar som arbeidstakere.  Vi vil gjøre alt vi kan for å sikre våre lønns-, arbeids- og pensjonsbetingelser med alle de midlene vi har tilgjengelig.  Anbudssystemet Regjeringa legger opp til, vil føre til at jernbanearbeidere i de forskjellige selskapene vil bli forsøkt satt opp mot hverandre for å vinne anbud.  

Vi kan ikke akseptere noen form for svekkelse av våre opparbeidede rettigheter for at NSB skal bli anbudsvinner.  Vi kommer til å samarbeide med arbeiderne i de nye selskapene for å sikre oss at det ikke blir motsetninger mellom oss.  Vi vet at vår kompetanse kommer til å være etterspurt også i framtida, og vi kommer ikke til å la oss bli brukt i et «splitt og hersk»-spill.  Vi vil fortsette å kjempe for å bedre våre felles betingelser, uansett om vi i framtida vil være ansatt i NSB eller i et privat selskap.
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